

# 项目建设如火如荼 发展步子稳健有力

## 软通动力国产化计算机智能制造工厂项目建设稳步推进

本报讯(全媒体记者 秦中美 孙莹)春回大地,万物复苏,四平大地处处涌动着火热的建设浪潮。位于红山区北方农机产业创新示范基地10号厂房的软通动力国产化计算机智能制造工厂项目正在如火如荼地推进中,机器轰鸣,工人们忙碌的身影穿梭其间,呈现出一派繁忙而有序的景象。

走进软通动力国产化计算机智能制造工厂项目建设现场,一片热火朝天的繁忙景象,工人们正在争分夺秒抢进度、赶工期,全力推进项目按时完工。软通动力国产化计算机智能制造

工厂项目负责人王浩男说:“我们这个项目3月1日正式进场,目前正在进行装饰装修,预计3月末国产化生产线设备进场调试,4月初正式投产。”

据了解,软通动力国产化计算机

智能制造工厂建设项目总投资5000万元,规划面积6000平方米,项目全力构建软通华方计算机智能生产线,引入先进国产化生产设备,还将配备智能机器人参与产品组装,由AGV智能车负责物料搬运,实现高效精准生产。生产过程利用MES系统进行数字化管理,还将建设功能完备的国产化运维服务中心和适配中心,实现全方位的产业升级。该项目致力于突破“卡脖子”技术,构建自主可控的IT基础设施产业生态,建立东北首个国产化计算设备兼容性实验

室,打造东北地区首个具备完整知识产权的国产化计算设备制造基地。项目达产后,预计年产台式电脑、笔记本电脑、平板等各类电子产品15万台。王浩男表示,项目达产后,将提供50个高质量就业岗位,这些岗位涵盖了生产、技术、管理等多个领域,吸引更多专业人士扎根本地。投产后预计实现年产值5亿元至8亿元,创造利税2000万元以上。同时,项目还将带动上下游产业链协同发展,吸引更多相关企业入驻本地,形成产业集群效应,为经济发展注入新的活力。

### 金融[动态]

## 保障金融权益 助力美好生活

### 中国农业银行四平分行助力构建和谐金融环境

本报讯(通讯员 崔晗琪)为积极响应国家关于加强消费者权益保护的号召,提升公众金融素养和风险防范意识,近日,四平农行以“保障金融权益 助力美好生活”为主题,开展了一系列金融知识宣传活动,通过“进企业、进乡村、进学校”等场景化宣传,针对性解决消费者在投资理财、反诈防骗、权益维护等领域的痛点问题,助力构建和谐金融环境。

活动期间,农行充分发挥营业网点直面客户的优势,立足厅堂宣传阵地,在填单区、公众教育专区等位置摆放金融知识宣传折页,内容涵盖防范电信诈骗、投资养老、代理维权、个人养老金等热点问题。在客户等候区,工作人员发放宣传资料,并针对不同年龄的客户进行“一对一”讲解,如为老年客户普及“以房养老”“代理维权”等常见套路,为年轻客户科普出租出借银行卡的危害等。

在做好厅堂宣传的基础上,农行积极扩展宣传范围,组织宣传小队深入校园、企业和乡村等地开展宣传活动。走进校园,采用互动问答和情景模拟的方式,围绕校园贷、缴纳入职保证金等方式,让在校学生认识到金融风险就在身边。走进企业,讲解识别假币、个人养老金等重点问题。走进乡村,通过通俗易懂的语言和生动形象的案例,为村民讲解防范电信诈骗、识别非法集资、保护个人征信等与日常生活息息相关的金融知识。

消费者权益保护是一项长期性、系统性的工程。此次金融知识宣传活动,通过线上线下结合、案例分析、互动问答的方式,切实提升了公众的金融风险防范意识。中国农业银行四平分行将以此次宣传活动为契机,持续深化“金融为民”服务理念,将金融知识宣传常态化,为维护金融市场稳定贡献自己的力量。

## 四平市首笔跨境金融服务平台

### “企业汇率风险管理服务”应用场景业务成功落地

本报讯(通讯员 吴波)为进一步推进我市稳外资稳外贸工作,加大金融服务实体经济力度,推动健全汇率风险管理服务长效机制,3月20日,在国家外汇管理局四平分局积极推动下,中国建设银行四平分行依托跨境金融服务平台“企业汇率风险管理服务”应用场景,成功为我市某机械设备有限公司办理了一笔外汇期权业务。至此,实现该场景下四平市首笔外汇衍生品登记业务落地。

跨境金融服务平台“企业汇率风险管理服务”应用场景试点工作扩大至我市以来,中国建设银行四平分行抓住政策机遇,第一时间向国家外汇管理局四平分局申请试点资格,精心组织业务骨干深入学习,并积极配合国家外汇管

理局四平分局深入外贸企业开展宣传推广,精准捕捉企业汇率风险管理服务需求。当了解到我市某机械设备有限公司为出口型生产企业,从订单签约到完成生产,发货周期较长,应收账款存在汇率风险敞口,汇率迅速联动,上门服务。该企业通过平台线上授权,银行充分了解企业信息,据此为企业制定汇率避险方案,大幅简化业务办理流程,时效性显著提升。

据悉,跨境金融服务平台是国家外汇管理局牵头搭建、部委层面首个在网信办备案的国家级区块链平台。平台通过建立完善与政府部门、银行、保险、中小企业等多部门信息共享和端到端核验机制,为企业贸易融资、跨境结算、汇率风险管理等服务提供助力。



随着气温的不断回升,市面上的水果陆续新鲜上市。李子、芒果、樱桃等各类时令水果丰富了消费者的果盘。这是在铁东区的一家水果超市内,市民正在选购水果。

全媒体记者 杨天驰 摄

# 我国期货市场首个气体能源品种上市五年 持仓规模持续增加

作为我国期货市场首个气体能源品种,大连商品交易所液化石油气期货及期权挂牌上市五年来,市场规模稳中有进,市场功能持续深化,为能源化工产业链企业提供了有效的风险管理工具。

2020年3月30、31日,液化石油气期货及期权在大连商品交易所挂牌上市。大连商品交易所数据显示,液化石油气期货日均持仓量从2020年的

8.9万手上升到2024年的12.3万手。近年来,液化石油气期货的套期保值效率和期现价相关性均在90%以上,其中,2024年两项指标分别达到92.53%和90.81%。

期权方面,大连商品交易所液化石油气期权日均成交量从2020年的0.7万手增长到2024年的3.3万手,期权期货成交比从2020年的2.7%提升至2024年的24.1%。五年来,期权与标的期货保

持了良好的联动关系。

参与液化石油气期货及期权交易的山东京博石油化工有限公司期货中心总经理刘勇说,液化石油气期货及期权上市以来,给国内炼厂提供了更贴合国内视角的套期保值工具,参与交割让企业可以更广泛地接触到各区域现货市场中的客户,打破以往现货经营区域的壁垒,可以让企业以更全面、更高的视野维度来认识市场。

大连商品交易所相关负责人表示,下一步,大连商品交易所将面向市场需求提升液化石油气期货、期权服务实体经济水平,丰富交割体系,增设交割厂库,集团交割库。同时,加强市场培育,通过产融基地、龙头企业实践专项项目、小微企业实践专项项目等,提升产业企业对于液化石油气衍生品功能作用的认知。

(新华社)

# 创建文明城市 让生活更美好

### 开展文体事业和文化产业提升行动



## “免密支付”岂能沦为“无感盗刷”

### 经济论坛

没有一点点防备,钱就这样不见。3月25日,陆续收到声称资金被盗刷的投诉后,中国消费者协会发布提示:“非必要不开启‘免密支付’。”“免密支付”,本质上是一种技术信任机制。它通过预先授权,在小额交易场景下,无须输入密码或额外认证,便可完成交易活动。当前,移动支付已大规模普及,免密支付则在便捷性方面更进了一步。消费者花钱更“丝滑”,第三方支付机构和商家自然乐见:前者可获得服务分成,后者可借此提升交易转化率。

然而,“便捷”也可能变“便捷劫”。尽管一些机构声称会做好风险防控,“免密支付”存在漏洞却是

不争的事实:大妈捡到手机后,发现没有锁屏密码,于是将5100多元微信零钱一扫而空;免密支付未关,“熊孩子”玩游戏偷偷充了5万元;不知不觉地开通自动续费,稀里糊涂地被免密扣款……归结起来,这些风险大致分为两类:一是“别人动了我的付款码”,哪怕每一笔都是小额资金,也架不住“蚂蚁搬家”式转移,有时盗刷还在深夜进行,“一觉醒来才发现,追回损失如登天”;二是“悄无声息地扣费”,一问就是“平台规则已说明”。

无论是何种方式,服务提供者都恐怕难辞其咎——事实上,部分用户并非没有防范之心,却无奈“踩坑”。现实中,一些平台出于自身利益,把“免密支付”变成了“免密支配”,常常是“开通容易取消难”;一方面,不少网友反映,“免密支付”被平

台暗戳戳地设置为默认选项,一不小心就“被同意”;另一方面,想要“一键关闭”却找不到入口,如此“恋恋不舍”,很难不让人怀疑是有意为之。更不必说,无论是前期授权时对信息安全的守护,还是交易发生后对盗刷行为的堵截,都推脱不了责任。

没有知情权,就谈不上公平交易权。去年7月,《消费者权益保护法实施条例》施行,关于商品服务的提醒告知,“以显著方式”的字眼多次出现,并对自动续费等新领域的新问题作出了专门的规定。近日印发的《提振消费专项行动方案》也明确提出,实施消费环境改善提升行动,营造放心消费环境。联系此前引发热议的“先用后付”“预付式消费”,在大力提振消费的背景下,支付安全作为消费必不可少的一环,其重要性不容小觑。从这个意义上看,“非必要不开

启”不只是针对消费者的提醒。事实上,但凡事关公众利益,在安全性问题不能妥善解决之前,都应该审慎推进,“免密支付”作为一项金融领域的应用创新,也唯有筑牢安全底座,才能走得更稳更远。从技术层面来看,便利与安全若是可以兼得,那自然最好;如果需要作出平衡,不能牺牲安全换便利应是共识。这不仅要平台自觉、行业自律,也离不开相关部门的协同联动,严厉打击侵权行为,创新治理工具,完善监管框架。当然,消费者也不妨认真参照消协提出的建议,从个人层面升级安全系数,给自己的“钱袋子”再加一把“锁”。

严格来说,真正的“免密支付”并不存在。谨防在“免密”上做得太多,在“支付”保障上做得太少。(新华社)